
 
 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 
 

                
Αθήνα, 22 Οκτωβρίου 2024 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς: την Υπουργό Εργασίας  και  Κοινωνικής Ασφάλισης, κ.  Νίκη Κεραμέως 
 
Θέμα: « Σοβαρές καθυστερήσεις στη διαδικασία απονομής σύνταξης αιτούμενων 
συνταξιούχων διαδοχικής ασφάλισης » 
 
Κυρία  Υπουργέ, 
 
Οι τραγικές  καθυστερήσεις στην απόδοση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων συνταξιούχων  του 
Ν.Α.Τ. που έχουν υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης διαδοχικής ασφάλισης, συνεχίζονται 
δημιουργώντας τους σοβαρά προβλήματα επιβίωσης, ενώ ταλαιπωρούνται  διαρκώς  μεταξύ 
των εμπλεκομένων  Ασφαλιστικών Φορέων.. 

Ως γνωστόν, η διαδικασία απονομής σύνταξης με βάση τη διαδοχική ασφάλιση του άρθρου 
19 του ν. 4387/2016 εκκινεί με την υποβολή εκ μέρους του ασφαλισμένου αίτησης 
συνταξιοδότησης στην αρμόδια  Υπηρεσία του Φορέα ή τομέα ή κλάδου ή λογαριασμού, στον 
οποίο υπαγόταν, λόγω ιδιότητας ή απασχόλησης, κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης  και 
ακολούθως η αίτηση συνταξιοδότησης με βάση τη διαδοχική ασφάλιση, εξετάζεται από την 
οικεία Υπηρεσία του τελευταίου ενταχθέντος στον e- ΕΦΚΑ Φορέα, καθώς και σύμφωνα με τη 
νομοθεσία που διέπει το Φορέα αυτό.  

Παρά τις εξαγγελίες της Κυβέρνησης ότι  εντός του Ιουλίου 2022, θα ξεκινoύσε η εκκαθάριση 
των συντάξεων με διαδοχικό χρόνο ασφάλισης και εν συνεχεία θα  αποδίδονταν οι  
αντίστοιχες αυξήσεις και τα αναδρομικά στους δικαιούχους- καθώς  η συγκεκριμένη 
διαδικασία  θα  ολοκληρωνόταν εντός 5μήνου,  με τις συντάξεις με διαδοχικό χρόνο 
ασφάλισης να δύναται να εκδίδονται πλέον χωρίς αποκλίσεις- χιλιάδες αιτήματα 
συνταξιοδότησης βρίσκονται ακόμη σε εκκρεμότητα.  

Ως εκ τούτου, η αδυναμία αποτελεσματικής συνεργασίας των Ασφαλιστικών Φορέων και η 
ασάφεια οδηγιών από πλευράς Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης δημιουργούν 
σοβαρό βιοποριστικό πρόβλημα σε πλήθος  συνταξιούχων (μεταξύ αυτών και  του Ν.Α.Τ), 
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ιδιαίτερα μάλιστα κατά την τρέχουσα συγκυρία της έξαρσης της ακρίβειας, δυσχεραίνοντας 
ιδιαίτερα την αντιμετώπιση των καθημερινών αναγκών τους. 
 
Δεδομένων των προαναφερομένων, 
 
Ερωτάται η κ. Υπουργός, 
 

1. Για ποιους λόγους παραμένουν οι σοβατότατες καθυστερήσεις ικανοποίησης των αιτούντων 
συνταξιοδότησης διαδοχικής ασφάλισης, παρά τις εξαγγελίες τη Κυβέρνησης; 
 

2.  Με ποιους τρόπους θα λυθεί οριστικά το  πρόβλημα των χρόνιων καθυστερήσεων των 
εκκρεμών συντάξεων διαδοχικής ασφάλισης, των συνταξιούχων του Ν.Α.Τ.; 
 

3. Θα υπάρξουν  επιπλέον διευκρινιστικές εγκύκλιοι προς τις υπηρεσίες του e- ΕΦΚΑ Φορέα, 
για άμεση αντιμετώπιση του προβλήματος  πολλών συνταξιούχων (π.χ πρ. ΝΑΤ) πριν την 
εφαρμογή του Ν.4387/2016, οι οποίοι ζήτησαν την προσμέτρηση διαδοχικού χρόνου 
ασφάλισης (π.χ. στο πρ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.), ώστε να αρχίσουν να  καταβάλλονται  στους 
συνταξιούχους τα αναλογούντα ποσά της προσαύξησης, από την προσμέτρηση  του 
διαδοχικού χρόνου ασφάλισης; 
 

4. Προτίθεστε να προβείτε σε νέες ρυθμίσεις για την οριστική λύση του προβλήματος   των 
σοβαρών καθυστερήσεων διεκπεραίωσης συσσωρευμένων αιτημάτων ασφαλισμένων όλων 
των ασφαλιστικών Φορέων, ως προς τον προσδιορισμό του χρόνου ασφάλισής τους στο ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ, στο πλαίσιο ελέγχου των προϋποθέσεων περί διαδοχικής ασφάλισης;  

 
 

 
 

Οι  Ερωτώντες  Βουλευτές  
 

                                                                                                                            Παύλος Χρηστίδης 
 

Γεώργιος  Μουλκιώτης                                                                                                                    




